

LOS RUMORES DE CRISIS

Ni aun por estar los círculos políticos menos concurridos y la vida pública más apagada, por virtud de la fiesta dominical, cesaron ayer los rumores de crisis. Los ministeriales no dejan de desmentirlos en las conversaciones y en los periódicos; pero los rumores persisten contra toda negativa. Persisten con tanto más vigor, cuanto las negativas son indecisas, y los argumentos a que por excepción se amparan, inadecuados y débiles.

Uno de esos argumentos es, por ejemplo, el origen de los rumores. ¿De dónde salen éstos, en qué se fundan, quién los propala?—dicen los ministeriales. Examinese todo eso—añaden,—y se verá tras de ello, como único número y como único impulso, el interés de bandería.

No. Esto es lo que debe aclararse a nombre de la verdad y de la lógica. No se puede negar que el interés de partido, y aun el más mezquino de las personas, dé aire a semejantes rumores. Así ha ocurrido siempre y así continuará. Pero esa propalación carece de fuerza; y cuando un rumor de crisis no tiene otra justificación que el deseo de los enemigos del Gobierno, pronto muere.

El rumor de crisis puede engendrarse en cualquier detalle, en cualquier hecho más o menos acentuado de la vida del Gobierno, de su vida interna ó de su vida de relación con la Corona; pero esto no es notorio; esto, si existe, no lo conoce el público, y por tanto, sin afirmarlo ni negarlo, no necesita referirse a ello el rumor persistente.

El rumor vive, el rumor no se destruye con las negativas, y parece adquirir cada vez más fuerza porque es lógico, porque tiene verosimilitud, y aun justificación sobrada, en la naturaleza de este Gobierno, y porque tiene ambiente propio en la vulgarización del juicio, razonado y definitivo, formado sobre ese carácter del ministerio.

El actual Gobierno, nacido cuando están las Cortes cerradas, y ausente de las Cortes sin haberse presentado a ellas, es un Gobierno interino, es un Gobierno provisional, y este carácter es absolutamente imposible que lo pierda dentro del régimen mientras no lleve ese requisito de presentarse al Parlamento, para ser por éste admitido y confirmado, ó para ser rechazado, y que la Corona, en ejercicio de su alta prerrogativa, cambie de Gobierno ó cambie de Parlamento.

¿Tarda el Gobierno un día, tarda un mes, tarda un año en abrir las Cortes? Pues todo el tiempo que tarde tardará en ser Gobierno autorizado, moralmente completo; todo el tiempo que tarde tardará en perder esa naturaleza de interino y provisional.

Y es inútil que el interés de partido en los hombres, y el ministerialismo en los periódicos niegue esa verdad. Está ella en la conciencia de cuantos se ocupan de política, de cuantos, siquiera a título de espectadores, la siguen en sus incidencias; debe estar en la conciencia del propio Gobierno.

En eso consiste el ambiente de vida del rumor de crisis, tarde ésta lo que tarde. En eso consiste que a nadie extraña la posibilidad de que en cualquier momento aparezca en la prensa como noticia firme una de estas dos: la crisis ha sido planteada, ó el Gobierno ha acordado abrir las Cortes el día tantos—un día fijo.

El Centenario del "Quijote,"

Se ha verificado el sábado en el Gobierno civil de Bilbao la anunciada reunión para tratar del Centenario del Quijote.

Asistieron representantes de todas las autoridades, de todas las clases y de todos los centros docentes.

Reinó gran entusiasmo, acordándose en principio celebrar solemnes honras fúnebres y una velada académico-teatral, en la que se representará una obra de Cervantes y se leerán capítulos del Quijote, con la cooperación de masas corales, que cantarán diversos números.

También se propuso celebrar una fiesta escolar. Se han nombrado varias comisiones.

EN EL CONSERVATORIO

En la tarde de ayer se verificó el anunciado ejercicio escolar de los alumnos del Conservatorio de música y declamación.

El programa, compuesto de diez números, fué brillantemente ejecutado por todos los alumnos que en él tomaron parte, especialmente la *Berceuse* y el *Bohero*, de Chopin, interpretados por la señorita Parody, alumna de séptimo año de la clase del Sr. Trago, la cual, no obstante ser una niña que apenas cuenta doce años, tocó con sentimiento y maestría.

También fué muy celebrada la *Marche solenne* de Gounod, arreglada para arpa, por las señoritas Calvo y Pastells, alumnas del tercer año de la clase de la señora Tormo, niñas que seguramente la mayor no habrá cumplido los nueve años.

El *Adagio con molta espressione* y *Finale* de la serenata en Re mayor, para octeto de instrumentos de arco (op. 9), obró igualmente aplausos y en particular el violín primero y el profesor Sr. Zubiare.

El *Nocturno* y *Alborada*, del poema sinfónico *El Verano*, compuesto por el alumno D. Gregorio Bandot, de la clase de composición del Sr. Fernández Grajal, revela en su autor felicitas disposiciones y fué justamente aplaudido.

El poema sinfónico, íntegro, será en breve ejecutado por la Sociedad de Conciertos.

También los alumnos que tomaban parte en los restantes números del programa dieron plausibles muestras de celo y aptitud, saliendo los invitados muy satisfechos del conjunto de la fiesta.

Organización de lecherías cooperativas

Si en los grandes centros de población resulta en España empresa muy árdua el dar vida al espíritu de asociación, no hay por qué extrañar que los labradores y ganaderos que se educan en el alejamiento de toda cultura, y en muchos casos hasta en la incomunicación, presenten grandes resistencias a formar parte de aquellas empresas que tienen por base el esfuerzo colectivo.

Para traer estos elementos sociales a vías de progreso se impone la necesidad de las cátedras ambulantes, pero con enseñanzas teórico-prácticas, porque a la población rural nada la seduce tanto como la propaganda de los hechos.

Las lecherías y queserías cooperativas cumplen fines sociales y mercantiles tan diversos como interesantes.

Faltos los ganaderos de medios económicos, de cultura industrial y de relaciones mercantiles, tienen que limitarse a vender la leche, mantecas y quesos en las poblaciones más próximas al punto de producción, y no disponiendo de medios para hacer una buena presentación del artículo, el comercio y los particulares le dan una estimación muy distinta a la que alcanzaría, si en vez de ir en forma tosca y ordinaria, el queso y la manteca se ofrecieran con los refinamientos y buen gusto que saben hacerlo las casas exportadoras de Dinamarca, Suiza, Francia, Alemania y otros países.

El ganadero ó agricultor que dispone de unas cuantas vacas, no está en condiciones de hacer frente a ninguna contrariedad, y necesitando el valor de la leche para las exigencias diarias de la familia, no tiene más remedio que vender, sean las que quieran las condiciones del mercado y resulte ó no el precio del producto remunerador.

Las primeras lecherías cooperativas pusieron de manifiesto a los pocos meses de existencia que los ganaderos aumentaban los beneficios en más de un 25 por 100, porque la alimentación del ganado se había mejorado, los locales tenían las condiciones precisas para que las reses llevasen vida sana y apacible, y la leche y los productos derivados se trabajaban con arreglo a los últimos adelantos científicos ó industriales, y se ofrecían al consumo con los alicientes que para estos casos impone una especulación llevada con idea exacta de las exigencias del público.

No fué fácil ni breve la labor realizada para matar el espíritu de desconfianza en los campesinos; pero logrando en la primera experiencia un éxito lisonjero, las lecherías se han multiplicado en los países del Norte de tal suerte, que ya discuten las Revistas profesionales de Alemania si perjudica al interés general que se prodigan tanto estas asociaciones.

Los que afirman que vamos en el camino del progreso un siglo rezagados de los demás países de Europa, si meditan sobre las enseñanzas que arrojan ciertos hechos, se convencerán de que habrá que ampliar el plazo si el carácter nacional no se modifica y seguimos siendo un pueblo de *chirigteros insustanciales*.

Es un hecho cierto, que se ha procedido con poca reflexión a la roturación de las mejores dehesas de la Península, arrojándose los agricultores por la obsesión de meter el arado en todas partes. Los perjuicios incalculables originados a la ganadería, se hubieran evitado seguramente si las clases productoras conocieran las principales ideas de economía rural y llevaran con el debido cuidado nota de gastos é ingresos.

La incultura es causa de que los cambios de cultivos se determinen en bastantes ocasiones por las cotizaciones que tienen los frutos del suelo en los mercados. Por esto cuando la crisis vinícola de Francia dió valor a los caldos de la Península, los terrenos más apropiados para el cultivo de cereales se poblaron de viñas; al año siguiente de venderse la remolacha a precios altos, se ve una cosecha extraordinaria por exceso de cultivos, que aumentando la oferta deprime el valor y dispone el ánimo de los agricultores para sustituir este producto por otro que ofrezca mayores rendimientos.

¿Cuál se elige? No hay que dudarlo; el que alcanza en el año agrícola más altas cotizaciones.

La agricultura, llevada con una orientación tan desahogada, conduce inevitablemente al desprestigio y la ruina.

Ya creo haber demostrado en otras ocasiones que la cooperación es la única que puede proporcionar al modesto y mediano propietario medios de información y elementos de estudio y trabajo para poder utilizar los grandes recursos que los adelantos modernos ponen a disposición de los agricultores adinerados.

Reducido al último límite el aprovechamiento de los productos espontáneos porque las dehesas boyales y las de propios han desaparecido y las cañadas están convertidas en viñas ó olivares, hay necesidad de recurrir a la estabulación con las mayores garantías de buen éxito para la industria rural que estoy estudiando.

Las lecherías y queserías cooperativas disponen de pastos de todas clases y los ganados se alimentan siempre con arreglo al estado de cada animal y a las exigencias de la estación, el clima y variedad de productos que se han de elaborar.

En las inmediaciones del establecimiento hay terrenos de pasto, para que pueda el ganado aprovecharlos en verde y utilizando el estiércol las plantas alcanzan desarrollo suficiente para que se heniñique.

Ganaderos y labradores han dado al olvido lo que representa un buen semental en la economía pecuaria. En las lecherías cooperativas de Suiza, Italia, Francia, Alemania y otros países, nunca tienen menos de sesenta a setenta vacas y los sementales los pagan, según la frase vulgar, a peso de oro, porque de este modo las crías constituyen un negocio muy lucrativo.

El pobre ganadero que dispone de una ó varias vacas tiene que entregarlas a los especuladores de la comarca, que en muchos casos le estafan de una manera infame, porque el macho que cubre las vacas lo prodigaron tanto que resulta ineficaz el esfuerzo que realiza.

¿Qué sabe ni qué puede hacer un modesto ganadero, respecto a la construcción de locales?

Las lecherías cooperativas lo primero que requieren es un personal facultativo que domine el negocio, lo mismo en la parte científica que en la mercantil.

Para ciertas gentes que conservan en toda su pureza las prácticas de hace dos siglos, no hay dinero por invertido que aquél que se destina a pagar al director de la lechería.

Estos prejuicios tan absurdos son el fruto de la ignorancia, y fácilmente se comprueba la verdad de esta afirmación viendo en el país que tiene mayores analogías con el nuestro, en Italia, qué suerte han corrido los ganaderos que renunciaron a explotar por su cuenta la venta de leche y la fabricación de mantecas y quesos y entraron a formar parte de las cooperativas.

Algunos doblaron los beneficios, y ninguno dejó de aumentarlos en menos del 25 por 100.

Para el Tesoro el desarrollo de las industrias rurales representa un aumento considerable en los ingresos, el término de las ocultaciones y la garantía más firme del orden y el trabajo, pues los agricultores ó industriales que forman en una cooperativa de producción ó en una caja de ahorros un

pequeño fondo de reserva, son elementos que se restan al núcleo de perturbadores y bullangueros que se dedica a propagar los mayores desaciertos sociales.

Los pesimistas encuentran un obstáculo invencible para que las lecherías cooperativas puedan alcanzar el desarrollo asombroso que ya tienen en otras naciones, en la resistencia de los capitalistas españoles a facilitar recursos con que cubrir el presupuesto de gastos de estas empresas.

Con el mismo criterio estrecho se descarta respecto a las *Cajas Rurales* y estas instituciones van estableciéndose y arraigando en todas las comarcas de la Península, siendo la complicación más grave que se les presenta el exceso de dinero que les ofrece el ahorro popular.

Las lecherías y queserías cooperativas pueden armonizar sus conveniencias con las *Cajas Rurales*, y de esta suerte las primeras se proporcionan los recursos que necesitan, pagando un interés anual que no excederá del 5 por 100, y las segundas dan colocación útil y provechosa al sobrante que tienen en sus arcas y que les irrogaría la pérdida del 3 por 100 que las Cajas Rurales abonarían a los imponentes.

Los lazos de verdadera fraternidad que crean entre los asociados las Cooperativas y Cajas Rurales, son el medio de mayor eficacia para concluir con las luchas locales que tan admirablemente explotan los que en la vida política se creen relevados de escrúpulos y miramientos cuando para llegar a la satisfacción de sus ambiciones tienen que atropellar las conveniencias sociales más respetables.

En Italia las lecherías y queserías cooperativas han levantado empréstitos de 50.000, 100.000 y 200.000 libras (pesetas) al interés del 6 por 100, y el capital y réditos se han pagado a los diez ó doce años, sin más que dejar todos los días medio céntimo ó uno por litro de leche.

Lo más notable del caso es que los socios de la Cooperativa tenían mayores beneficios que cuando trabajaban por su cuenta, y al cabo de poco tiempo eran dueños de los locales y maquinaria de una industria rural con vida próspera bien asegurada.

Un hecho que merece anotarse: en Italia hay bastantes lecherías cooperativas formadas por gente montazque que no sabe leer ni escribir, pero que tiene confianza absoluta en la buena fe de sus socios y en la competencia del personal técnico que dirige y administra la Sociedad.

Cuando los ganaderos ó agricultores tienen dinero disponible se emiten acciones y ellos las suscriben.

También existen cooperativas en que los ganaderos se limitan a facilitar toda la leche de sus vacas ó cabras, y la parte industrial la llevan por su cuenta los que aportaron el capital.

En las lecherías cooperativas de Alemania, Dinamarca, Suiza y demás países del Norte, los socios retiran la leche que necesitan para el consumo de la familia del establecimiento central, siendo esto la demostración más elocuente de lo escrupulosamente que todos cumplen la obligación de entregar toda la que obtengan de sus ganados.

Allí nadie piensa jamás en acudir a malas artes para burlar a sus socios y buscar algún lucro por medios reprochados.

La obra más meritoria que la cooperación realizará en España es formar ciudadanos de espíritu noble y conciencia recta que cierren los oídos a los estímulos de la malsana codicia, y ostimen su buen nombre en mucho más que los faustos y comodidades que pudiera proporcionarles un acto criminal.

Hay que insistir una vez más en la idea de que las cooperativas no deben preguntarse a nadie cómo piensa en política, ni en qué religión comulga, pues estas asociaciones viven en ambiente de tolerancia, y cumpliendo los Estatutos y las obligaciones sociales a que todos venimos ligados, el socio está relevado de todo otro linaje de compromisos.

Los que crean que poco de optimista al pronosticar para la cooperación agrícola un porvenir de venturas, se olvidan de que los productos de las industrias rurales, al pasar ahora por las manos de los intermediarios, dejan grandes beneficios que después se distribuirán entre la cooperativa y el consumidor.

El intermediario no solo encarece el producto, hace otra cosa peor, y es que lo adultera ó falsifica siempre que tiene ocasión propicia para ello.

No he podido explicarme cómo algunas lecherías y queserías de los países del Norte, han preferido el procedimiento de contratar toda la producción con una ó varias casas de comercio, sacrificando parte de los rendimientos a la garantía de la venta total de la fabricación, pues esto barra en mi opinión los fundamentos más sólidos sobre que descansa el principio cooperativo.

El acreditar un tipo permanente de queso ó manteca, es obra de algunos años; el desacreditar una marca y perder la clientela, no es labor tan larga ni pesada.

RIVAS MORENO.

BALANCE DEL BANCO

En el correspondiente a esta semana, el oro existente en las cajas centrales, no ha tenido apenas variación. El que existe en poder de co-responsables y agencias del Banco en el extranjero, ha disminuido algo más de medio millón. La plata ha aumentado en 5'5 millones.

Los descuentos comerciales han disminuido en 0'7 millones. Las pólizas de cuentas de crédito, han disminuido así mismo en 1'4 millones.

Los pagarés de préstamos comerciales con garantía, han disminuido asimismo en 7'4 millones. También han disminuido las pólizas de créditos comerciales con garantía en 3'7 millones.

En 5 millones próximamente, han disminuido los billetes en circulación. Las cuentas corrientes, han disminuido en 1'8 millones. Las en oro apenas han tenido variación.

Tampoco han variado apenas los depósitos. En 2'3 millones han aumentado los dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar. La cuenta corriente de efectivo del Tesoro, asciende a 40'5 millones. El oro por ingreso de Aduanas, asciende a 12'1 millones.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana, ascienden a 676.793'95 pesetas.

La fiesta del Arbol en El Escorial

Ayer, a las nueve de la mañana, partió para San Lorenzo de El Escorial el tren conduciendo al marqués del Vadillo y demás invitados por el alcalde de dicha población para asistir a la fiesta del Arbol proyectada.

Recibidos los invitados por las autoridades, oyeron misa en el Monasterio, rezaron ante los restos de la Princesa de Asturias, visitaron la Escuela de Montes y pasaron a almorzar al hotel Miranda.

A la una y media dirigieron el marqués del Vadillo y cuantos le acompañaban a la Casa Con-

istorial, y reunidos los seiscientos alumnos de las escuelas municipales y particulares, Colegio de Carabineros, Colegio de Alfonso XII, los del colegio de estudios superiores de María Cristina, Escuela de Ingenieros de Montes y aspirantes a la misma en la plaza de la Constitución, se cantó el himno al Arbol, compuesto expresado por el poeta D. Antonio Grilo.

La comitiva, con música y estandartes, se dirigió al campo de plantación, en donde los alumnos colocaron más de mil árboles, y en medio de aclamaciones al ministro, al Rey y al árbol, el alcalde, D. Nicolás Serrano, pronunció un discurso dando la bienvenida a los asistentes y agradeciéndoles por honrar el acto.

El iniciador de la Fiesta del Arbol en España, señor Belmás, se felicitó de ver que la idea lanzada años há iba tomando cuerpo en todo el país, recordando que esto se debía al protectorado que le dispensaron el Rey y la Reina—y diferentes y prestigiosas personalidades.

Por último, el marqués del Vadillo pronunció un discurso enaltecido la idea, demostrando su importancia para la cultura y progreso del país, haciendo constar que el Rey la patrocinaba y felicitando al pueblo del Escorial, a la juventud y al cuerpo de Montes.

Repetidos fueron los aplausos y vivas al ministro y a los Reyes, y con gran regocijo de los alumnos, que recibieron sus respectivas meriendas, terminó el acto, regresando los invitados a Madrid.

NUEVOS PRELADOS

En el tren correo de ayer ha llegado a Vitoria el nuevo prelado D. José Cadena.

Le acompañaban desde Miranda la Diputación alavesa, el gobernador, el senador por Guipúzcoa Sr. Landeche y los diputados vizcaínos Sres. Urquijo y Acillona.

Desde la estación se trasladó al convento de Padres Carmelitas, donde descansó hasta las cuatro y media, a cuya hora se organizó la comitiva, de la que formaban parte las autoridades civiles y militares, el clero con palio y los seminaristas.

En la carrera y los balcones se apiñaba un numeroso público, lo mismo que en el Casino tradicionalista, desde el que se dieron vivas.

En la Catedral, después de cantarse el *Te Deum*, el Obispo dirigió al auditorio una plática de gracias.

Luego oró el prelado ante la tumba de su antecesor. Después se verificó una recepción en el palacio episcopal.

También a las tres y media de la tarde de ayer llegó a Astorga, desde Zamora, el nuevo Obispo de aquella diócesis.

Fué recibido, a los acordes de la Marcha Real, por las autoridades y el pueblo en masa.

Hubo aclamaciones, música, cohetes, colgaduras y tres arcos adornados con mucho gusto.

Por último, anteanoche llegó a Segovia, procedente de Madrid, el nuevo Obispo de aquella diócesis D. Julián Miranda, hospedándose en el convento de Misioneros.

Ayer por la mañana, revestido de pontifical, recorrió entre un público inmenso las principales calles de la población, acompañado de comisiones del cabildo, del Ayuntamiento y de distinguidas personalidades.

Reglamentación de Bolsas

En vista de las observaciones hechas por la Junta sindical de la Bolsa de Madrid a las modificaciones introducidas en algunos artículos del reglamento general interno de Bolsas de 31 de Diciembre de 1885, las que, después de oído el parecer de la comisión permanente del Consejo de Estado, fueron aprobadas por real decreto de 9 del mismo; y teniendo en cuenta, por otra parte, las adiciones en contra por idéntica corporación de la de Bilbao, después de haberse dado vista del expediente, conforme solicitó, se ha dictado una real orden por el ministerio de Agricultura, disponiendo:

- 1.º Que queden en suspenso los efectos del citado real decreto de 9 del actual.
- 2.º Que se oiga la respetable opinión del Consejo de Estado en pleno, a cuyo alto cuerpo deberán ser remitidos los mencionados escritos en unión del expediente de su referencia, así como el incoado en 19 de Enero de 1900, que motivó la real orden de 16 de Julio de dicho año, incoada por la Junta sindical recurrente.
- 3.º Que mientras no recaiga nueva resolución se relecte y apruebe un reglamento general definitivo de Bolsas, continúe en vigor el actual incoado de 31 de Diciembre de 1885, con las modificaciones que con anterioridad a la publicación del referido real decreto fueron introducidas por diversas disposiciones.

Semana sanitaria

En la última semana ha continuado dominando en esta corte la propia constitución médica que en las anteriores, siendo las enfermedades de índole gripal las que más bajas en morbilidad y mortalidad han producido.

Así se han observado catarros bronquiales y abdominales en número crecido, siendo estos últimos muy abundantes, con temperaturas muy altas, y dando lugar a errores con las infecciones intestinales.

Las laringo-bronquitis, pleuresias y pleuronemias también han sido frecuentes, como igualmente las neuralgias a frigore y los reumatismos en sus diversas manifestaciones.

Los enfermos crónicos del corazón y de los pulmones se han agravado notablemente con la baja de la temperatura experimentada en los últimos días.

En los niños, aparte de los catarros gripales, en ellos también muy abundantes, presentábase casos de sarampión y algunos de viruela.

CONFERENCIAS

Acercos de la proyectada Exposición Iberoamericana, dió anteanoche una conferencia en el Circuito Mercantil el exalcalde de Madrid D. Alberto Aguilera.

Las dificultades primordiales que se oponen a su ejecución son dos: de orden moral una, otra de índole material.

La primera, en sentir del conforante, es aparente no más. Nuestra situación, mejor de lo que suponemos en nuestros fatales pesimismo, abona esta esperanza, a su entender.

El renacimiento de las industrias nacionales en todos los órdenes de la actividad, de que dan muestra las regiones y ciudades de nuestro extenso litoral, desde el Cabo de Creus hasta el Golfo de Gascuña, y el desarrollo de la riqueza en las vastas planicies y abruptas montañas en el centro, abren el corazón a la esperanza de que no hemos de hacer un mal papel y de que nuestra reconstitución ha sido lo bastante vigorosa para que podamos cumplir nuestro deber en todas las esferas de la vida.

Estamos, pues, en condiciones para preparar un

certamen internacional, y más en nuestra propia casa, y los hijos que vuelvan la vista al viejo solar, traerán lo que falta para vivificar las energías de la madre decadente.

Cuanto a la materialidad de la práctica del pensamiento, el orador no la encontró irrealizable ni difícil siquiera. Sitio lo hay en condiciones que no se pudieran soñar: más de cuatro millones de pías en la Moncloa, de cuya situación y ventajas hizo una pintura gráfica y completa; cuatro millones que, adjudicados en parcelas de a cien mil ó doce millones hispano-americanos y a ocho regiones peninsulares, vendrían a convertirse en grandioso parque, donde harían gala de su valer los pueblos latinos que habían la lengua de Cervantes.

El Sr. Aguilera fué muy aplaudido.

Otra conferencia dió también anteanoche en el Centro Alcañal el Dr. Romero Landa, acerca de la «Educación del niño», primera de una serie que se propone dar acerca de tan importante asunto. También oyó muchos aplausos.

EXTRANJERO

Boda de príncipes

Londres 26.—Se ha celebrado un banquete en el Palacio de Buckingham, durante el cual se han anunciado los desposorios de la princesa Margarita Victoria Connaught con el príncipe Gustavo Adolfo, duque de Scania, hijo del príncipe real de Suecia.

Noticia desmentida

Berlín 26.—El periódico *Nord-Deutsche* ha desmentido que el Emperador Guillermo haya recibido ningún informe del príncipe Antonio Hohenzollern, presentando crítica la situación de Rusia.

Obreros de ferrocarriles

Roma 26.—Los empleados y obreros de los ferrocarriles no se han declarado en huelga; no obstante, anteaer intentaron impedir la circulación de los trenes.

La huelga de Charleroi

Charleroi 26.—El Congreso nacional minero ha declarado terminada la huelga general. Mañana todos los huelguistas acudirán al trabajo.

La conferencia diplomática

Bruselas 26.—La conferencia diplomática instituida para discutir sobre el derecho marítimo, ha suspendido momentáneamente sus trabajos a fin de poder comunicar a los gobiernos representados las modificaciones que se proponen introducir en los anteproyectos presentados por los comisarios belgas.

La conferencia se reunirá de nuevo en Bruselas el 1.º de Septiembre próximo para reanudar sus trabajos.

Diplomático fallecido

Bussaco (Aveiro) Portugal 26.—Esta mañana ha fallecido sir M. Gosselin, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Inglaterra en Lisboa.

El difunto ocupaba este alto cargo desde el 14 de Octubre de 1902, y gozaba de mucha influencia en la corte lusitana.

El Emperador Guillermo a Lisboa

Lisboa 26.—Los diarios dicen que a su regreso del Mediterráneo, el Emperador Guillermo se detendrá en Lisboa.

Vuelta al trabajo.—Atentado

Varsovia 26.—Los obreros fundidores, cuyo número asciende a 15.000, han acordado volver al trabajo en virtud de haber conseguido las peticiones que habían solicitado a los patronos.

Varsovia 26.—Un desconocido, que ha conseguido escapar, hizo varios disparos contra una patrulla, matando a dos agentes de policía é hiriendo a un sargento.

El incidente de Hüll

Londres 27.—Los periódicos, ocupándose del informe dado por la Comisión que entiende en el asunto de Hüll, muestran su satisfacción por la solución que se ha dado, aunque censuran algunos detalles sin relativa importancia.

La opinión pública demuestra igualmente estar satisfecha de la solución.

La situación en Rusia

San Petersburgo 27.—Se agrava la situación en toda Rusia. Se considera inminente la interrupción de los ferrocarriles que comunican con el extranjero.

Los agentes de policía de Moscú anuncian que declararán la huelga.—*Fabra*.

Teatro de la Princesa

Con el título de *Carambolas de amor*, estrenóse ayer tarde una obra en tres actos, que no agradó al público.

Por el mismo teatro circulaba el rumor de que la señora Tuban no actuará ya, contra lo que se ha anunciado, desde el día 8 del próximo mes.

Según se dice, son tantas y tan desmesuradas las condiciones que el dueño del local ha impuesto a última hora al Sr. Palencia, que éste las ha erido incompatibles con sus intereses y hasta con su carácter de empresario.

Muy de sentir es que hayan ocurrido semejantes divergencias, privando al público de Madrid de ver y aplaudir a una de sus artistas más estimadas.

Es de desear que se armonicen y concilien todos los deseos y se realice la anunciada temporada de la estimada actriz. En ello ganarán, lo mismo el dueño del teatro, que el empresario y el público.

Conflicto solucionado

Acta de arreglo

La comisión patronal que suscribió, en unión de otras dos de maestros carpinteros y obreros del mismo oficio, y en presencia de D. Bernabé Marin, como delegado del señor gobernador, acuerdan firmar y firman las siguientes bases:

- 1.º Se conceden tallas y piezas gordas de labor, que son: pías, martillinas y trinchantes, y se excluyen porillos y hierros, que van de cuenta y riesgo de los obreros.
- 2.º Serán recibidos en los talleres todos los obreros, sin excepción alguna, incluyendo en este acuerdo el taller de D. Manuel Sánchez.
- 3.º Se aumentará de jornal, a los oficiales, como compensación de la herramienta, 50 céntimos, y 25 a los peones, como igualmente 25 a los herveros.
- 4.º Trabajarán seis días a la semana en los talleres, siempre que el maestro tenga trabajo, exceptuando aquellas obras en que la autoridad, dueños ó arquitectos ordenen que se guarden las fiestas.
- 5.º Las horas de trabajo durante los meses de Noviembre a Febrero inclusive, serán de ocho a doce y de una a cinco; Septiembre, Octubre, Marzo y Abril, de ocho a doce y de dos a seis, y los

cuatro meses de verano de siete a doce y de tres a seis. La jornada es de ocho horas, entendiéndose que para estos últimos meses el que no entre al trabajo a las siete de la mañana, entrará a las nueve o las once de la misma, para completar los tres cuartos de día o la media jornada.

6.ª En todas las obras se regirán las costumbres hoy establecidas en las mismas, teniendo en cuenta que son ocho horas de trabajo.

7.ª Que las comisiones de obreros serán reconocidas en cuantas representaciones ostenten.

8.ª y última. Se hará un contrato de trabajo cuya duración será de dos años, y a más de estas bases se acordarán entre maestros y obreros cancheros las que no se detallan en estas bases.

Adicional. Los elementos de trabajo que se comprometen a entregar los maestros en la cláusula 1.ª lo cumplirán en el plazo de tres meses, la cual se suministrará empezando a finalizar cada mes, conforme los talleres de fragua de Madrid la vayan entregando, nombrando una Comisión inspectora de obreros, si así lo creen estos convenientes, para que no sufra demora la construcción y entrega de la ciudad honoraria. Para resolver cualquier duda que pueda ocurrir en la interpretación y cumplimiento de estas bases, acuerdan por unanimidad someterse a la resolución de las Comisiones que firman las presentes bases y convenio.

Madrid 26 de Febrero de 1905.—Siguen las firmas de las Comisiones y del inspector.

Créese que el martes reanudarán el trabajo los cancheros.

EN EL ATENEO

Extensión universitaria

Tocó ayer al Sr. González Blanco disertar respecto a *La juventud intelectual ante el proletariado*, pero no debió agrandar mucho al público durante la media hora que habló, cuando al señor Zahonero, que se encontraba de ojeate, tuvo que hablar durante la otra media hora.

Se puede observar que el obrero en su deseo de instruirse, acude siempre con entusiasmo adonde cree sacar algún fruto y que no siempre se sabe por parte de los intelectuales sacar partido de esta buena disposición; prefiriendo en su consecuencia, el obrero la taberna, a toda otra distracción que le haga perder el tiempo.

Esto es lo que debían tener en cuenta para evitar lances como el de ayer. La cátedra del Ateneo, es demasiado respetable para concederla sin garantías.

R. R.

LA GUERRA

Cañoneo de los rusos

Tokio 26.—Los rusos cañonearon durante el día de ayer las poblaciones de Litajetan y Chien-chipao, abatiendo el poblado de Chien-sum-puon.

En los alrededores de Waitasharz tuvieron otro encuentro.

Siguen haciendo reconocimientos.

Captura de un vapor alemán

Tokio 26.—Los japoneses capturaron ayer al vapor *Rosmullins*, de nacionalidad alemana, que se dirigía a Vladivostok, cargado de carbón.

Noticia falsa

Tokio 26.—Resulta falsa la noticia de que el Japon haya encargado cuatro acorazados a Inglaterra.

Parece ser que el Japon ha resuelto que se construyan en sus arsenales los buques de guerra que necesita.

Toma de posiciones

San Petersburgo 26.—Telegrafian del cuartel ruso que continúa el combate en el Oeste de Falong.

Los japoneses han tomado varias posiciones avanzadas.

El vigor del ataque hace suponer que el general Negri, con la artillería procedente de Puerto Arturo, es el que dirige las operaciones.

Ataques rechazados

San Petersburgo 25.—Un despacho de Sabeotun anuncia que continúan los combates en el flanco izquierdo.

Los japoneses están divididos en dos columnas; la columna del Este, que se dirige hacia Machadan, envolvió el flanco izquierdo ruso, que ha retirado hacia Sanlumi; la columna del Oeste avanzó hacia Yantanzan, procurando llegar hasta el desfiladero Goutolina, a pesar de la nieve, que caía en abundancia; el combate ha sido desesperado; por la tarde, el día 25, los rusos rechazaron los ataques de los japoneses.—*Fabra.*

DE PROVINCIAS

AVILA

A las tres y media de la madrugada de ayer se produjo en Avila un violento incendio que redujo a cenizas la casa núm. 39 de la calle de los Reyes Católicos.

La habitaba un cobrador del Banco de España, su mujer y siete hijos.

En el piso bajo había un establecimiento de calzado.

Se cree que se inició por haberse inflamado el depósito de un quinqué que dejaron encendido.

Los hijos del cobrador del Banco se pusieron en salvo tirándose por los balcones.

La madre, Eusebia Ramos, buscaba desesperadamente a sus hijos sin querer ponerse en salvo, creyendo que peligraban.

La infeliz no volvió a aparecer.

Después la encontraron completamente carbonizada.

Debí de asfixiarse bajando la escalera, cayendo rodando al piso bajo.

—Se ha celebrado ayer tarde en Avila un mitin obrero en demanda de trabajo.

Asistieron 400 personas y reinó perfecto orden. Nombróse una comisión que visitó a la autoridad municipal, para darle cuenta del mitin y excitarle a que se proporcione trabajo a los obreros que no lo tienen.

El alcalde prometió hacer cuanto pueda en favor de ellos.

CIUDAD REAL

El pasado sábado se ha celebrado en la Audiencia de Ciudad Real un importante juicio oral.

El 5 de Marzo de 1903, José Romero y su mujer, Amor Cueva, en unión de su convecino Francisco Muñoz, sorprendieron a la anciana Isabel Romero en su domicilio de Villoría de San Juan, donde tenía recogidos a los dos primeros.

La mataron y le robaron 7.000 pesetas y varias alhajas, que escondieron en un puchero, fuera de la población.

También sacaron de la casa el cadáver y lo escondieron fuera del pueblo, en un sitio distinto del producto del robo.

El fiscal califica el delito de homicidio y robo y con las agravantes de alevosía, nocturnidad, ofensa del sexo, ejecutarse el delito en la morada de la víctima y otras dos más.

—No obstante los esfuerzos de las defensas, inútiles ante lo abrumador de la prueba, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad, de conformidad con la acusación pública, y el tribunal de Derecho condenó a los tres procesados a muerte.

—El gobernador civil ha estado en las minas de Horeajo, con motivo de la huelga de mineros, habiendo regresado anoche.

La actitud de los obreros era de resistencia a todo arreglo que no fuese darles cuanto pedían.

El gobernador visitó el hospital y casas particulares donde había heridos, así como a la viuda del minero muerto en el accidente ocurrido, distribuyendo socorros.

Luego se dirigió a los obreros, rogándoles que le expusieran de un modo concreto sus reclamaciones.

Ya entrada la noche, conferencia con los dueños de la mina donde ocurrió la catástrofe, consiguiendo que se aceptara por todos la fórmula de arreglo,

consistente en aumentar en 50 céntimos el jornal de los barreneros, que es la clase más importante y necesitada.

En su consecuencia, ha quedado resuelta la huelga, originada, como saben nuestros lectores, a consecuencia de un accidente desafortunado.

CORUÑA

Ayer salió para Lourizán, con objeto de saludar al Sr. Montero Ríos, una comisión del Ayuntamiento de Santiago.

—El alcalde de Santiago ha publicado un bando declarando esta población exceptuada de guardar la ley del descanso, por haber declarado el Ayuntamiento en sesión del 2 de Noviembre que se celebra aquí mercado el domingo por costumbre tradicional.

GUIPÚZCOA

En Pasajes se ha celebrado un *meeting* de propaganda republicana.

Asistió numerosa concurrencia.

Los oradores pronunciaron fogosos discursos, combatiendo la guerra y el bizkaitarrismo.

—En Hernani se ha celebrado el acto de descubrir la lápida de la plaza de los Fueros, asistiendo representantes de la Diputación y del Ayuntamiento de San Sebastián y de otros pueblos y entidades.

Pronunciáronse discursos alusivos al acto, algunos combatiendo el bizkaitarrismo.

El Ayuntamiento de Hernani obsequió con un *tunch* a los invitados.

HUELVA

El sábado por la noche se celebró en Huelva un mitin republicano para acordar la asistencia a la lucha electoral.

Asistieron 3.000 personas.

Habo varios discursos, a que puso fin el joven abogado D. Diego García, explicando lo que son las elecciones desde el punto de vista de la política general y provincial, pidiendo algunas pensiones para que estudiantes obreros puedan ir al extranjero a perfeccionarse, y abogando, por fin, por la creación de una escuela graduada, de un Museo pedagógico y de una Biblioteca popular en Huelva.

El acto terminó con vivas.

El orfeón cantó La Marsellesa.

OVIEDO

Anoche se recibió en Gobernación un telegrama del gobernador de Oviiedo participando que hoy comenzarán a circular los trenes por aquella línea.

LÉRIDA

Una huelga interesante, desconocida en estos tiempos modernos de indisciplina y de reivindicaciones se desarrolla en la actualidad en el pueblo de Arros, de la provincia de Lérida.

Habiendo sido desoidas por el señor Obispo de la diócesis las respetuosas súplicas que se le han elevado para que deje sin efecto cierta resolución que vulnera los derechos de aquel pueblo, según allí se cree, sobre una ermita perteneciente al mismo, y por la cual se deja de atender tradiciones que el pueblo estima en mucho, el vecindario ha tomado en masa el acuerdo de no asistir desde ahora en adelante a ninguna función religiosa que se celebre en este pueblo, comprometiéndose a no entrar en la iglesia y no practicar acto alguno religioso, siendo multados con penas pecuniarias los que lo infringieran, y retirando asimismo al sacristán la subvención que se le pasaba.

—Han caído fuertes nevadas en diferentes pueblos de la provincia.

TARRAGONA

En Reus se ha celebrado una importante reunión, en la que estuvieron representados todos los Centros y Sociedades de la población, la prensa y personalidades más salientes, con objeto de protestar de la celebración de cuatro corridas de toros en esta población, autorizadas recientemente.

Acordóse elevar una instancia al Ayuntamiento, interesando eficazmente la revocación del acuerdo que autorizó la celebración de dichas corridas de toros, para patentizar la execración que les merece a las entidades reunidas y representadas, el bárbaro espectáculo mal llamado fiesta nacional.

Muchos elementos de Benicarló han dirigido el siguiente telegrama al Gobierno:

«Reunidas Asociaciones, propietarios, comerciantes, industriales esta villa ante segura ruina acarrearía a este país la no celebración tratados comerciales exportación vinos, acuerdan adhesión entusiasmo exposición elevada a V. E. Federación Agraria Levante para conseguir reforma arancelaria favorable vinicultura.—El presidente, Miguel Martínez.»

BARCELONA

En el círculo Catalunya Federal ha dado el señor Tona Xiberta una conferencia acerca del tema: «El impuesto de Consumos y la autonomía». Sostuvo que dentro del actual régimen no cabe la supresión de los Consumos mediante economías ni por sustitución de otros impuestos.

Habiendo aumentado los tributos en los últimos doce años unos 300 millones, entendiéndolo el conferenciante que no hay medio habil de sustituir los 75 millones que por Consumos se consignan en los ingresos generales del Estado en el presente año, ni menos los 150 millones que por Igual motivo recaudan los Ayuntamientos para atender a sus fines.

Lo mismo la propiedad que la industria no pueden soportar más impuestos, y en materia de contribuciones indirectas se han agotado ya todas las formas de imposición y de monopolio. Aun cambiando la monarquía en República unitaria—añadió el Sr. Tona—no veo el modo de llegar a la supresión, puesto que lo consignado a la casa real sólo asciende a unos nueve millones de pesetas, y lo que importan los Consumos llega a 225 millones.

Tanto más es esto de creer cuanto el Sr. Salmerón y demás conspicuos, lejos de querer reducir las partidas consignadas a Guerra y Marina, son acérrimos partidarios de aumentar la República sobre la base de la reorganización del Ejército y la Armada, aumentando los correspondientes presupuestos.

El remedio—continuó afirmando—hay que buscarlo en un cambio radical de régimen político y económico. Hoy el Estado lo absorbe todo, y hay que devolver a las colectividades, a los Municipios y regiones los derechos que les concedió la Naturaleza, puesto que no existe razón alguna para usurpar a los mismos los medios necesarios para el libre desenvolvimiento de su vida. Como en Suiza, los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania, las contribuciones indirectas, cuya característica es la identidad y generalidad, deben pertenecer al Estado nacional; pero con la supresión del impuesto de Consumos sobre los artículos de comer, beber y arder que sólo subsiste en las naciones latinas haciendo difícil la existencia de las clases jornaleras. Y las contribuciones directas, cuya tónica es la diversidad de percepción por ser distinta la riqueza y producción de los Municipios y regiones, dejarlas a éstas para atender a los servicios y fines que los son propios.

—En la Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de Tarrasa, celebrada la semana anterior, se hace constar que eufóricamente la crisis fabril, tan acentuada en otras comarcas, no presenta entre nosotros tan mal aspecto, y esto contribuye no poco a la marcha desahogada de las operaciones sociales.»

—En la última reunión de la Junta directiva de las «Escuelas del distrito segon» se dió cuenta de los ofrecimientos hechos por la casa Viuda e Hijos de Claudio Arán, de ceder gratuitamente un telar mecánico con máquina Jacquard, y por la de D. Cayetano Fábregas y Rafart, de un motor eléctrico con su correspondiente contramarcha, para que pueda utilizarse en la clase de tejería y práctica de tejidos, a fin de que la enseñanza sea realmente práctica, y por lo mismo, provechosa para los obreros que allí asisten.

—En la Junta de Museos y Bellas Artes hay mucho mar de fondo. En la última sesión estuvieron algunos individuos de la misma a punto de llegar a las manos. Según consigna un periódico, últimamente se ha comprado a un anticuario, a quien en otras ocasiones se le han comprado muchas otras antigüedades, una mala tabla románica, casi toda restaurada de nuevo, por lo que ha perdido hasta el mérito de la antigüedad, único que pudiera adquirirse, pues ni la procedencia se sabe,

y un cofrecito de estilo gótico que ahora resulta ser falso, es decir, una imitación de antiguo. Lo más grave, es que en la misma sesión, en que se hacían esas desdichadas compras, se desechó por indigno de figurar en el Museo de pinturas, de Barcelona, sin siquiera preguntar su precio, una verdadera obra maestra, debida nada menos que al discípulo predilecto de Velázquez, cuya hija le otorgó en casamiento, y cuyas obras se encontraban en el del casero, de los maestros, heredándole en el puesto que éste tuvo al lado del Rey Felipe IV, al insignie pintor Juan Bautista del Mazo.

ALMERÍA

En la ciudad de Vera se ha constituido una sociedad para llevar a cabo la construcción de un Canal de riegos, que ha de reportar gran utilidad a varios pueblos del distrito de Levante.

—La *Crónica de Almería*, llama la atención del Gobierno y de la Junta provincial de Beneficencia de aquella provincia, sobre el inaudito hecho, que desde el año 1879 existe en el Banco de España depositadas 55.000 pesetas de un donativo que varios americanos residentes por aquel entonces en Santiago de Cuba, hicieron para la edificación de unas escuelas en Huerca-Overa, sin que a pesar de tan largo lapso de tiempo se haya cumplido la voluntad de los donantes.

MÁLAGA

El sábado, hallándose el coadjutor de la parroquia de la Merced, D. Damán Urbano Jaime, celebrando el Santo Sacrificio de la Misa, cayó al suelo gravemente enfermo, falleciendo a los pocos momentos.

—En todas las iglesias de esta diócesis se están haciendo rogativas para que luevea, pues de continuar la pertinaz sequía las cosechas se perderán por completo.

EL TÚNEL DEL SIMPLÓN

Ha terminado la perforación del monte Simplón para la construcción del gigantesco túnel.

El derribo de la última pared se verificó el día 23 del actual.

La longitud del nuevo túnel es de 19.770 metros; los trabajos han durado seis años y medio, lo que representa un progreso notable, ya que el del monte Gotardo, que mide solamente 14.948 metros, necesitó ocho años de esfuerzos.

Durante los últimos meses hubo que interrumpir en una ocasión los trabajos de la galería Norte a consecuencia de la gran cantidad de agua caliente que filtraban las paredes, amenazando inundar totalmente la galería. Esto era un grave contra-tiempo. Para remediarlo, tuvieron los ingenieros la idea de instalar 240 metros detrás del frente de ataque, sólidas puertas de hierro entre las que el agua se almacenó formando un enorme depósito, que, por su inclinación, ejerce una presión formidable sobre el lado Sur, habiendo sido preciso adoptar grandes precauciones cuando se ha procedido a la destrucción del último tabique.

Ahora será preciso vaciar ese gran depósito y proceder a la base de los manantiales de agua caliente, para provocar su desagüe regular; después se bajará en una distancia de 200 metros el nivel de la galería Norte, excesivamente elevada en dos metros. Estos trabajos inviertarán, próximamente, tres ó cuatro semanas, y sólo después de su conclusión estará realmente perforado el monte.

Se verificará entonces una fiesta privada, en el momento de hacer caer las puertas de hierro.

La inauguración solemne y oficial se verificará cuando el túnel se halle terminado en sus últimos detalles.

El túnel del Simplón es el menos elevado de los túneles alpinos; perforado en una montaña de 2.135 metros, su altura no es más que de 750 metros, mientras el del monte Gotardo está construido a una altura de 1.150 metros y el del monte Cenis a 1.350.

El trabajo de horadación ha adelantado rápidamente en la galería Norte, llegando a adelantarse cinco metros y medio por día; en cambio en la galería Sur se han encontrado grandes dificultades, y las cuadrillas de trabajadores se han visto detenidas con frecuencia por corrientes de agua que llegaban a arrastrar 1.200 litros por segundo. Además, los trabajos se efectuaban con una temperatura de 55 grados. Pero todos los obstáculos han podido superarse gracias a los métodos perfeccionados de perforación y ventilación utilizados por los ingenieros y contratistas.

El baile de Escritores y Artistas

El sábado celebró en el teatro de la Comedia su tradicional baile de máscaras la Asociación de Escritores y Artistas.

Grande fué la alegría y animación que durante toda la noche reinó en tan agradable fiesta.

La amplia y elegante sala de la Comedia presentaba deslumbrante aspecto, apareciendo ocupada en gran parte por hermosas damas, lujosa y artísticamente disfrazadas.

SUCESOS

Incendio.—A las tres de la madrugada pasada se inició un violento incendio en la taberna de la Trinidad, establecida en plaza del Progreso, núm. 15.

Acudido inmediatamente el servicio de incendios, consiguiendo que aquél quedara localizado a las dos horas de producirse.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Escape de vagones.—Por efecto del fuerte viento reinante, esta mañana se escaparon de la estación de Pozuelo los vagones, chocando con el material del tren correo de Galicia, núm. 16.

Resultaron con averías un coche de la Dirección general de Correos y otro de la Compañía, sin que hubiera que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

Anciano atropellado

Hasta tarde, a las tres próximamente, fué atropellado por el tranvía núm. 171 de la Compañía general un anciano, de ochenta y nueve años de edad, llamado Gabriel Gómez.

El accidente ocurrió en la calle de Hortaleza, y según declaración del conductor del vehículo, fué debido a una imprudencia del atropellado que pretendió cruzar la vía sin hacer caso de las repetidas señales que le hizo aquél con el timbre.

Conducido el anciano a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas varias heridas en la cabeza y en las manos, presentando también conmoción cerebral.

Después de curado en aquel benéfico establecimiento, pasó en grave estado a su domicilio.

NOTICIAS

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: *J. Duboss*, óptico. Arenal, 19 y 21.

Han sido nombrados maestros en propiedad: para una Escuela de Bilbao, doña Matilde Nómez Cuevillas; para otra de Irún, doña Atlana Blanco García; para la Escuela de niños de Santoña, a don Ramón Antonio Pérez Villamil; para la de Elgoibar, a D. Hilario Pérez Villarajo; para la de San Vicente de la Barquera, a D. Teodosio Diego Merino, y para la de Villarramiel, a D. Manuel Juan Hoyos.

La Gaceta oficial de 25 del actual anuncia que la Compañía Arrendataria de Tabacos celebrará su Junta general ordinaria de accionistas a las dos de la tarde del día 2 del próximo Abril en el Salón de Actos del Banco de España.

Hemos recibido dos ejemplares del cartel anunciador de la Exposición de Venecia que nos ha remitido el presidente del sindicato organizador de la misma.

Dicho cartel constituye una verdadera obra de arte y es debido al distinguido pintor Mr. Ettore Titi.

Hallándose ayer tarde en el teatro Español, sufrió un ataque cardíaco el general Melguizo.

Después de prestársele los primeros auxilios, fué trasladado a su domicilio.

El estado del general Melguizo es muy grave.

La ciudad de Montpellier anuncia un gran concurso internacional de música para los días 11 y 12 de Junio próximo. Tomarán parte en este concurso orfeones, bandas, charangas, bandas de trompetas, tambores y cornetas, trompas de caza y estudiantinas, y se celebrará bajo el alto patronato de M. Paladilho, oficial de la Legión de Honor y miembro del Instituto de Francia.

Ayer se inauguró un coche salón de la Compañía Internacional Wagón Lits, que prestará servicio en los trenes rápidos números 9 y 10, entre Madrid-Hendaya e Irún-Madrid.

Por la Compañía de reaseguros de Bilbao «El Crédito Asegurador», ha sido designado en esta corte el siguiente comité provincial: Director, D. Salvador Nocetti.—Abogado, don José Sartou.—Arquitecto, D. Ricardo Guereca.—Procurador, D. Fernando Flórez.—Perito, D. José Sánchez Rivas.—Vocales, D. Aurelio Muchada y D. Rafael Mejía, socio de Mejía Hermanos.

LA GACETA

DE AYER

Gobernación.—Real orden declarando que las decisiones de la Dirección general de Correos y Telégrafos, en cuanto se refiera a la aplicación de los preceptos del reglamento de 21 de Diciembre último, son firmes y definitivas, sin que proceda contra ellas recurso alguno.

Agricultura y Obras públicas.—Real orden condicionando la multa que por retraso de trenes fué impuesta por el gobernador de Málaga a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Hacienda.—Recaudación obtenida en el mes de Enero último, y resumen de ingresos y pagos durante el mismo período, comparados con años anteriores.

—Nombrando aspirante a oficial de la Intervención de Hacienda de la provincia de Murcia a don Juan Martíni.

Instrucción pública.—Arreglo escolar provisional de la provincia de Canarias.

EDICIÓN DE LA NOCHE

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Reorganizando los servicios de la subsecretaría de Gracia y Justicia y creando un Centro técnico.

—Nombrando canónigo regular de la Colegiata de San Isidoro, de León, a D. Manuel Medina Salado.

—Jubilando a D. Miguel Rodríguez Berry, magistrado excendente.

EL CENTENARIO DEL "QUIJOTE"

Un rasgo del duque de Alba

En la Presidencia del Consejo se ha facilitado esta tarde a los periodistas la siguiente carta:

«Palacio de Liria.—Excelentísimo señor presidente del Consejo y de la Junta del Centenario del Quijote.

Muy señor mío y querido amigo: En conmemoración del título que llevo de conde de Lemos, deseo aportar mi modesto concurso instituyendo a nombre del duque de Berwick y de Alba, conde de Lemos, una fundación con el capital de 100.000 pesetas, cuyos intereses, acumulados cada trienio, se destinarán a premiar en iguales plazos la obra de un español y que sobre temas de Literatura, Ciencias ó Historia alternativamente, alcance superior mérito en opinión del Jurado constituido por las respectivas Academias.

Al participar a V. E. este propósito me llenaba la esperanza de que ha de merecer su aprobación y la de cuantos se interesan por la memoria de nuestros grandes ingenios y por el progreso de la cultura española.

Soy de Vd. afectísimo amigo q. l. b. i. m.—Duque de Berwick y Alba, conde de Lemos.

Madrid 27 de Febrero.....»

Intulé así consignar que el Gobierno ha aceptado reconocido el ofrecimiento del duque de Alba, apresurándose a contestarle agradeciendo su espendidazo en pró de las letras españolas.

EL VIAJE DEL REY

Paris 27.—El *Figaro* dice que la comisión de fiestas de la Avenida de la Opera se reunirá en sesión preliminar para organizar el recibimiento que debe tributarse a D. Alfonso XIII.—*Fabra.*

LA GUERRA

General arrestado

Paris 27.—Le *Petit Parisien* publica (con reserva) un telegrama de San Petersburgo, en el que se dice que el general Gripenberg ha sido arrestado, acusándosele de desobediencia por haber abandonado el mando ante el enemigo en un combate librado el día 5 del actual.

Despachos privados dan cuenta de que los rusos han retrocedido hacia Teintkentshen.

Ataque a un desfiladero

Sakhetoun 27.—Importantes fuerzas japonesas han atacado hoy el desfiladero de Gout Touling. El resultado es desconocido aún. En el centro y en el ala izquierda reina completa calma.—*Fabra.*

Esperando al ministro de Marina

Barcelona 27 (3 tarde.)

Se halla listo en este puerto el cañonero *Vicente Yañez Pinzón*, para conducir a Mahón al señor ministro de Marina.

—El aeronauta Sr. Dardier, que ayer hizo su segunda ascensión en el globo, fué a caer en el mar, siendo recogido por el vapor *Amputandés* que de Baleares venía a este puerto.—*Mencheta.*

TRIBUNALES

Los Reyes estuvieron muy afectuosos con dichos señores, que salieron complacidos del augusto recibimiento.

FRANCIA Y MARRUECOS

París 27.—El Daily Telegraph publica un telegrama de su corresponsal en Tánger, el cual pretende saber las condiciones que Francia impone al Sultán de Marruecos, que son las siguientes: 1.ª La ocupación militar de Uxda.

EN EL ATENEO

Esta tarde y ante una concurrencia tan numerosa como en los días anteriores, ha continuado el Sr. Silveira el curso de sus conferencias en el Ateneo, acerca de un ensayo sobre las ideas éticas en España.

Su lección de hoy se ha referido a la actualidad ética y métodos que la determinan, entrando antes en algunos pormenores históricos.

Dice que la ética sociológica no ha sido contradictoria por las ideas kantianas, puesto que aquél no se aparta de la moral cristiana, y como argumento alude a la idea de lo incognoscible absoluto reconocido por Kant.

La base religiosa y la base kantiana vienen a representar un hecho sociológico importantísimo para Hegel.

Hace un estudio acerca de la escuela de este filósofo para decir que fué el verdadero creador de la ciencia sociológica que hasta entonces se confundió con la biológica y dió como consecuencia el socialismo en Alemania y el imperialismo de Carlos Mars.

Los que siguieron esta escuela, agrega, pueden sintetizarse en tres, Comte, Littré y Spencer. Se extiende en largas consideraciones acerca de las ideas de estos tres filósofos para concluir la de Comte, alabar la de Littré como literaria y condescender a Spencer, de quien dice que supo interpretar de una manera brillante y cumplida a Hegel.

Termina en elocuentes párrafos haciendo un lamentable cuadro de la actual situación de España, y donde crea ver cierta insurrección de la ciencia contra el corazón, de la espiritual contra la patria, en todo lo cual percibe un estado de anarquía moral.

La falta de ideal que se observa en todas las manifestaciones de la vida—en el arte, en el sentimiento religioso, etc.—si no se remedia, puede conducir a un destino muy triste.

El Sr. Silveira, que terminó su conferencia a las siete menos cuarto, fue aplaudido.

En la próxima comenzará el estudio histórico de la ética.

En la noche del sábado los redactores de El Correo se reunieron en comida íntima para dar la despedida a su antiguo y querido compañero don Daniel López.

El acto fué por todo extremo cordial.

Disminución de langosta De los datos recibidos en el ministerio de Agricultura, de los ingenieros agrónomos de provincias, resulta que en las de Almería, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Málaga, Madrid y Toledo, existen górrones de langosta, aunque en proporción relativamente pequeña con las de los años anteriores.

En el año último fueron 23 las provincias infestadas de tan terrible plaga, con una extensión de más de 100.000 hectáreas; pero merced a la activa campaña realizada por el cuerpo de Ingenieros agrónomos, ha disminuido la langosta con gran beneplácito de los labradores, que velan merced a sus cosechas por el voraz insecto.

NOTICIAS POLÍTICAS y de los ministerios

El Gobierno español tiene ya noticia oficial de que el Emperador de Alemania vendrá a España en el próximo mes de Marzo.

Aún no está determinado el día fijo en que Guillermo II desembarcará en las rías de Galicia, pero se sabe que será del 23 al 28 de dicho mes.

Tampoco está definitivamente acordado si el puerto de desembarco será Vigo ó Villagarcía, siendo muy probable que lo haga en el segundo de dichos puertos.

D. Alfonso irá a recibir al Emperador Guillermo, teniendo acordado en principio una excursión a Santiago, donde se celebrará un banquete.

Hasta ahora parece que no están ultimados los detalles del recibimiento.

Han sido rehabilitados en el disfrute de su cesantía los exministros D. Manuel Eguillor, el duque de Veragua y D. Amós Salvador, los dos primeros con 7.500 pesetas y el segundo con 10.000,

según se consigna en relación publicada por la Dirección de la Deuda y Clases pasivas en la Gaceta de hoy.

Se encuentra en Madrid el gobernador de Barcelona; pero su viaje no tiene carácter político, habiéndose motivado la muerte de su respetable padre, cuyo entierro se verificó ayer.

Durante toda la mañana, el señor presidente del Consejo ha celebrado distintas conferencias con los ministros de Estado, Gobernación y Marina, diciendo acerca de ellas que estaban relacionadas con los presupuestos. Como la de los ministros de Gobernación y Marina fué al mismo tiempo, no falta quien la conceda mayor alcance, sobre todo teniendo en cuenta que el ministro de la Gobernación ha conferenciado sucesivamente a las cuatro y media de la tarde con el presidente del Consejo, y como consecuencia de ello ha ofrecido remitir mañana a su compañero el de Hacienda el presupuesto de Gobernación.

Espera el ministro de Hacienda que en plazo de dos ó tres días le sean remitidos los presupuestos parciales de todos los departamentos. Después su labor, según ha dicho el señor ministro, consistirá en estudiarlos, conferenciar con los respectivos ministros para resolver las dudas que pudieran surgir, dar órdenes en el sentido de activar los pertinentes trabajos en la Intervención general, y pedir la celebración de un Consejo extraordinario donde quede aprobada en su totalidad la obra económica del Gobierno.

Rogó el ministro de Hacienda a los periodistas que negaran anticuamente lo que respecta a aumentos ó disminuciones que hayan de figurar en el presupuesto vienen publicando algunos periódicos. Las cifras no se conocerán hasta el día en que se lea en el Congreso, y del presupuesto, por ahora, sólo se puede decir que será una iniciación de reorganización de servicios.

En los centros oficiales explican la visita que ayer a primera hora de la noche hizo al Palacio el ministro de Estado, diciendo que tuvo por objeto informar a S. M. de su viaje a Alemania y de las atenciones de que, tanto en Berlín como en París, fué objeto el Sr. Villaurrutia.

Varios periódicos han supuesto que algunas de las conferencias que venía celebrando el Gobierno, tenían por objeto tomar medidas en relación con los cambios. El ministro de Hacienda dice que de este asunto no se ha ocupado para nada, pues cuanto él pudiera proponer está consignado en el proyecto de saneamiento de la moneda presentado al Parlamento por el Sr. Villaverde.

Negó de una manera terminante el ministro de Hacienda que él hubiera dado órdenes de ninguna clase al Banco de España para que lanzara ó dejara de lanzar francos al mercado.

El ministro de la Gobernación se mostraba hoy muy satisfecho de las gestiones del gobernador, por haber conseguido que los canteros llegaran con sus patronos a un acuerdo con motivo del laudo del Instituto de Reformas Sociales.

Si hubiera estallado la huelga de los obreros de construcción, afectaría a 20.000 trabajadores.

A las tres de la tarde de hoy ha tomado posesión de su cargo de presidente del Consejo de Estado, el señor marqués de Pidal, concurriendo al acto el presidente del Consejo.

Aunque se había dicho que concurriría todo el Gobierno, el marqués de Pidal escribió al presidente del Consejo, rogándole que sólo él fuera a darle posesión, evitando de este modo molestias a los demás ministros.

No resulta exacto que haya sido denunciado el Rey por no pagar impuesto por su automóvil ni llevar chapa en el vehículo, pues los carruajes de S. M. están exentos de impuesto y la chapa no es otra cosa que el título justificativo de pago del tributo. Además, el Rey tiene en regla su licencia y cuantos documentos son precisos para el uso del automóvil.

El jefe de los socialistas ha estado hoy por la mañana en la Presidencia del Consejo, citado por el jefe del Gobierno, para tratar del problema de las subsistencias; pero la entrevista se aplazó para esta tarde ó mañana, en virtud de ocupaciones del Sr. Villaverde.

El Sr. Iglesias habló allí con el gobernador, felicitándose del acuerdo á que habían llegado los canteros, y ofreciendo que invitaría a los camareros a que siguieran la misma conducta en sus relaciones con el dueño del café Colonial.

El director general de Carabineros ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda. Este ha negado que se haya autorizado al general Ochando para que en el presupuesto se aumente un real diario en el haber del carabinero.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha facilitado hoy la siguiente nota explicativa del decreto firmado por el Rey reorganizando los servicios del ministerio de Gracia y Justicia. Respondió éste á dos fines fundamentales:

El de hacer una nueva distribución de los asuntos correspondientes á otro departamento, los que dimanen de la Inspección de Tribunales, del cuerpo penitenciario y del Real Patronato para la represión de la trata de blancas, instituciones que

funcionan al presente con una independencia incompatible con el buen desempeño de sus respectivas misiones, y declarar técnico al personal del ministerio concediéndole la estabilidad de que disfrutaban en general los demás servidores del Estado, manteniendo la prohibición de las asignaciones sin perjuicio de respetar derechos adquiridos sólo para el pase á la carrera judicial.

Se disminuye el número de negociados y se agrupa la competencia de cada uno de ellos. No se aumenta personal, ni se modifican las plantillas, ni se introduce ningún nuevo gasto en el presupuesto del ministerio.

Se ha empezado ya por el ministerio de la Gobernación a instruir expediente para conferir la gran cruz de Beneficencia á Fray Pedro Moteo Carrasco, que recientemente se prestó á que se le cortaran trozos de carne para evitar la muerte de una niña que en Burgos había sufrido horribles quemaduras.

Aunque el abnegado fraile había hecho lo posible por ocultar su nombre, el Gobierno, desando recompensar de algún modo tan hermoso acto de caridad, le dará la más alta distinción que puede concederse por actos humanitarios.

Esta tarde conferenciará en la Presidencia con el Sr. Villaverde el Sr. Cobian, quien manifestó á su salida que había hablado del presupuesto de Marina, y que mañana en nueva conferencia ultimaría su confección, quedando en poder del ministro de Hacienda el día 1.º de Marzo.

También conferenciará con el presidente del Consejo los ministros de la Gobernación y Hacienda y el alcalde de Madrid, los cuales parece que se ocuparon de las elecciones provinciales.

El Sr. Díaz Agero, teniente de alcalde del distrito de Palacio, estuvo en la Presidencia del Consejo esta tarde, coincidiendo su visita con la que á la misma hora hizo al presidente el alcalde.

Balance del día

Los pomposos anuncios de reorganización de servicios que los ministeriales propalaban cuando se ha hecho notar la lentitud en los trabajos preparatorios de los presupuestos, los ha dejado reducidos esta mañana el señor ministro de Hacienda á una modesta iniciación. La cautela es gran virtud en hombres que están en altos puestos, pero en este caso era poco necesaria si con ella se quiso evitar un extravío de la opinión. Solamente alguno que otro de un ministerialismo temerario, ó de una candidez paradisiaca, podía suponer otra cosa.

Un paso que se dió en ese sentido, por modesto que fuera, sería estimable si se dió con acierto y con firmeza. Lo que hay es que la opinión no puede tener garantías de firmeza con un Gobierno interino, ni de acierto con un Gobierno que parece no haberse dado cuenta de su verdadera situación.

También ha declarado el señor ministro de Hacienda que el Gobierno no se ha ocupado hasta ahora en nada que se refiera á cambios. Un periódico de la mañana señalaba hoy una contradicción entre los apremios del señor presidente del Consejo cuando estaba fuera del poder porque se trataba de asanear la moneda, y su olvido de esta cuestión ahora que puede hacer primero lo que estime preferente.

Otros colegas, días pasados, suponían también, discurriendo con lógica, que la actividad de que el Gobierno hacía alarde por boca de alguno de sus ministros, se relacionaba con ese problema.

El señor ministro de Hacienda ha querido evitar que también en esto se extravíe la opinión, y ha rectificado conforme puede verse en las noticias políticas. La rectificación está en su punto; pero la contradicción señalada por El Imparcial, con acentos de acusación, está en pie.

Es ya oficial la noticia del viaje del Emperador de Alemania á España, y probablemente hacia mediados de Marzo, aunque la fecha no está determinada aún.

El señor marqués de Pidal tomó ya posesión de la presidencia del Consejo de Estado.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0. El barómetro marca 707.—Variable.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 27 DE FEBRERO DE 1905 COMPARADA CON LA DEL ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns for 'Día 25', 'Día 27', and 'Diferencia'. Rows include '4 p. 100 interior', 'Serie F de 50.000 ptas.', 'B de 25.000', 'D de 12.500', 'C de 5.000', 'B de 2.500', 'G y H de 100 y 200', 'Fin mes', 'Fin próximo', '5 p. 100 amortizable', 'Serie F de 50.000 ptas.', 'B de 25.000', 'D de 12.500', 'C de 5.000', 'B de 2.500', 'A de 50', 'En diferentes series', 'Fin mes', 'Fin próximo', 'Ayuntamiento', 'Sisas', 'Oblig. Municipales', 'Idem Erlanger y C.', 'Idem por resultados 4 p. 100 de 500 pts. 447.200', 'Bancos y Sociedad', 'Acciones Banco España', 'Idem Banco Hipotecario', 'Cédulas id. 5 p. 100', 'Cédulas id. 4 p. 100', 'Banco Castilla', 'Banco Hispano Améric.', 'Banco Español Crédito', 'Acciones C. de Tabacos', 'Soc. G. Azuc. España', 'Ordinarias', 'Oblig. Soc. G. Azucarera', 'Soc. Elect. Chamberi', 'Elect. Mediolla', 'Banco de Gijón', 'Unión Esp. Explosivos', 'Norte España', 'Oblig. Valladolid á Ariza', 'serie A', '4 p. 100 interior', 'Idem id. fin mes', 'Idem id. fin próximo', '5 p. 100 amortizable', 'Banco de España', 'Banco Hipotecario de España', 'Compañía de Tabacos', 'Cambios sobre el extranjero', 'PARIS', 'A la vista', 'Cambio medio', 'LONDRES', 'A la vista', 'Cambio medio', 'Después de la Bolsa', 'Cierre', 'Fin del próximo', 'Rentas francesas', 'Bolsa de Barcelona', 'Barcelona 27 (16 1/4 t.)', 'Interior', 'Nortes', 'Colonial', 'CLASES PASIVAS', 'Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresa: Día 1.º Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la A á la D.—Coronales y tenientes coronales de las nóminas de la Península. Día 2.º Montepío militar, de la F á la L.—Jubilados.—Comandantes de las nóminas de la Península. Día 3.º Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Cesantes.—Exclaustrados.—Señores.—Remuneratorias, de las nóminas de la Península. Día 4.º Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z.—Capitanes.—Plana Mayor de jefes de las nóminas de la Península.—

Retirados.—Jubilados.—Montepío militar y Montepío civil, de las provisionales de Ultramar. Día 6.º Montepío civil, de la E á la L, y tropa de las nóminas de la Península. Nota. En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el día 9 las de retenciones.

COMPANIA DE LAS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (via Moreda.)

EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 12 HORAS

Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 7,35 mañana.

Granada á Madrid (via Moreda.)

EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS

Salida Granada, 9,20 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

CORREOS DIARIOS.—17 HORAS

Salida Madrid, 9,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 2,35 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

PRECIOS: 1.º clase —60,70 pesetas. 2.º clase —47,10 pesetas. 3.º clase —23,90 pesetas.

CHARADA

Un muchacho de Albacete esperaba en una esquina á que saliera su novia á comprar una lubina. ¡Con un hermoso suabro, poco el hombre presumia! y no quitaba la vista de aquella pescadería. De tres segunda cargado pasó un mozo de cordel, con cuatro dos en las manos, llegando á chocar con él. Le derribó el prima cuarta, armaron la gran confusión, y por darse de cachetes fueron á la prevención. Los pusieron en partida para celebrar un juicio, diciendo el pobre muchacho que él era fido de oficio.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior: RE MA TA DO

CULTOS

Santo de mañana.—La Conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Macario, Rufino, Justo y Teófilo, mártires; Baldomero y Basilio, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el Sr. Uribe.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, con misa solemne á las diez, y por la tarde ejercicios piadosos.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—8 de abono.—Torno 1.º.—Despedida de la señorita De Lerma.—A las 8 1/2.—El Trovador.

ESPAÑOL.—18 martes de abono.—A las 4 1/2 de la tarde.—A fuerza de arrastrarse.

COMEDIA.—A las 9.—La ocasión la pintan calva.—Tierra baja.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Carambolas de amor.

LARA.—A las 8 1/2.—El nene.—A las 9 1/2.—El nuevo servidor y Mañana de sol.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—La cizaña.

APOLO.—A las 8 3/4.—La verbena de la Paloma.—A las 9 3/4.—El cisne de Lohengrin.—A las 11.—El mal de amores.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Lysistrata.—A las 9 3/4.—Guardia de honor.—A las 11.—La vara de alcalde.

ESLAVA.—A las 9.—El premio de honor.—A las 10.—Frou-Frou.—A las 11.—Music-hall.

MODERNO.—A las 8 1/2.—Los tres gorrones.—A las 9 3/4.—Las estrellas.—A las 11.—La guardabarrera.

CÓMICO.—A las 9.—El túnel.—A las 10.—El capitán Robinson.—A las 11.—El cochero.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10).—(De 3 de la tarde á 12 de la noche).—Gran atracción.—Viaje por la Manchuria, China, Corea, al Japon y combate al Chemulpo.

RECIO SALAMANCA.—(Ayala, 1, Castellana, 10).—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miercoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

IMPRESA DE EL CORREO

FOLLETÍN DE EL CORREO

LA REGENCIA

por ALEJANDRO DUMAS

cabaza de 300 vasallos suyos, el estandarte real de Jacobo III de Inglaterra, que era Jacobo VIII de Escocia.

Imposible era que el joven príncipe permitiera que sus fieles escoceses muriesen por él sin que los sostuviese con su presencia; por lo tanto, se puso á su cabeza, y como ya lo hemos dicho, dejó á Barr para atravesar la Francia.

Millord Stairs supo su marcha y contó con que impediría la llegada del príncipe á Escocia por dos medios.

El primero, rogando al regente, en virtud de sus buenas relaciones con el rey de Inglaterra, que arrestase al pretendiente á su tránsito por Francia.

El regente, esperando á lord Stairs, dió á M. de Contades, mayor de sus guardias, la orden de marchar al instante á Chateau-Thierry, y arrestar á Jacobo III cuando pasase; pero M. de Contades era bastante hábil para conocer que el regente no podía arrestar á Jacobo III.

Una mirada de inteligencia con el príncipe le bastó; partió en la noche del 9 de Noviembre, entró en Chateau-Thierry por una puerta en el momento mismo en que el pretendiente acababa de salir por otra.

En la mañana del 10 llegó éste á París, se apesó en una pequeña casa que M. de Lauzun tenía en Chaillot, y vió á la reina su madre,

saliendo la misma tarde por el camino de Orleans en la silla de posta de M. de Torcy.

El segundo medio de lord Stairs para impedir que el pretendiente llegase á Bretaña, era el de mandarlo asesinar, fin en que se confirmó cuando vió la poca habilidad de M. de Contades.

Había en París cierto coronel llamado Douglas, que tuvo á su mando un regimiento de irlandeses al servicio de la Francia, y que fué reformado; era un hombre de buena sociedad, muy político, de mucho mundo, reputado por valiente, pero se sabía que era muy pobre.

Lord Stairs le mandó llamar, se confió á él, y le propuso si quería libertar á Inglaterra de este último Stuardo, que por segunda vez iba á reclamar el trono de sus padres.

Lo que se pudo prometer á Douglas, y con qué condiciones se terminó el pacto regicida, nadie lo supo.

Douglas aceptó la terrible comisión, se llevó dos hombres de confianza y bien armados, y fué á aguardar al príncipe al camino por donde había de pasar.

En Nonancourt se detuvo Douglas, echó pié á tierra, tomó un bocado, se informó con mucho cuidado acerca de una silla de posta de que dió señas, y como le dijese que no había pasado aún, prorumpió en amenazas, diciendo que quería engañarle.

En este momento, llegó un hombre á caballo, lleno de fango y sudor, llamó á parte á Douglas y le habló muy bajo; sin duda le decía que había perdido la pista del príncipe, porque la cojera de Douglas se aumentó.

El maestro de postas, llamado l'Hopital, estaba ausente, pero su mujer se hallaba en casa. Era ésta una guapa y buena mujer, que tenía talento, discernimiento y valor; tuvo á Douglas por un inglés ó escocés, pensó que se tra-

traba del pretendiente, advinó que aquellos hombres abriganaban contra él malas intenciones y resolvió salvarlo.

En su consecuencia, se ofreció á la disposición de Douglas y de sus esbirros, nada les negó, los prometió que tardaría todo lo posible en dar los caballos á los viajeros, y si querían decirle dónde ellos estarían, les avisaría al momento.

Douglas era desconfiado, se retiró con uno de los suyos, dejó los otros dos en la casa de postas, y fué á emboscarse en el camino: su gente solamente conocía el sitio de la emboscada, y el caballero que había venido un momento antes á juntarse con él, había de avisarle por el criado que quedaba á su lado, tan luego como distinguiese la silla.

La pobre mujer se quedó cortada cuando se vió enfrente de aquellos dos hombres: dichosamente reflexionó que el uno de los dos había llegado en el momento en que ella parecía ser el jefe de la cuadrilla se levantaba de la mesa, y que por consecuencia el recién venido no había tomado nada: le ofreció el desayuno, pero en vez de servírle vino común, le dió del mejor que tenía, le entretuvo en la mesa, y se anticipó á todas sus disposiciones.

Mientras tanto, su criado mayor, en el que tenía toda su confianza, estaba de centinela en la calle, le había dado la orden de presentarse en el umbral de la puerta, pero sin decir nada, desde que la silla se avistara; sin embargo, ésta tardaba mucho, y el hombre del caballo se aburría en la mesa; estaba cansado por la carrera que acababa de dar; Mad. l'Hopital le decidió á que entrase en un cuarto y que se echase en la cama, pudiendo contar con ella y su criado.

Li del caballo encargó á este último que no se separase del umbral de la puerta, y que fue-

ra á avisarle tan luego como la silla compareciese.

Luego que acompañó á su huésped al cuarto más retirado de la casa, Mad. l'Hopital sale por una puerta trasera, corre á casa de una amiga suya que vivía en una calle extraviada, la cuenta su aventura y sus sospechas, se asegura de que recibirá ella al viajero, envía á buscar un eclesiástico pariente suyo, le quita su peluca y su ropa, toma el camino de su casa, ve al criado en el umbral, le excita á que beba un trago con su postillón, mientras que ella vigila en lugar suyo; el postillón, prevenido, llena vaso sobre vaso, y á la tercera botella se tumba sobre la mesa el criado medio muerto de vino. Al punto llama el otro á su ama, entra ésta, va á escuchar á la puerta del cuarto de su hombre, conoce por la respiración que duerme, da una vuelta á la llave, y va á colocarse de centinela á la puerta de la calle.

Al cabo de un cuarto de hora comparece la silla: Mad. d'Hopital corre á su encuentro, hace que tome un camino distinto, lleva á los viajeros en casa de su amiga, y allí se arroja á los piés del rey Jacobo III, suplicándole tanta confianza en ella, le dice que de lo contrario está perdido; le cuenta lo que ha sucedido, y mientras que el rey se disfraza de cura, y se instala en aquella casa, en la que nadie sabe que está, avisa á la justicia, la declara las sospechas que ha concebido, hace que prendan al criado borracho y al caballero dormido, y despacha á uno de sus postillones á M. de Torcy, cuyo nombre y señas le ha dado el rey, para participar al ministro lo que ha sucedido.

Entre tanto hay un gran ruido en la casa de postas; el del caballo, despertándose sobresaltado, grita que pertenece á la embajada de Inglaterra, y que como tal es inviolable.

Se le piden las pruebas de lo que dice, y no

puede darlas; nombra á Douglas, pero no quiere decir dónde está. En fin; después de un largo debate entre él y el criado, todavía tambaleando los llevan á la cárcel.

Lo que fué de Douglas á consecuencia de este arresto, no se ha sabido aún. Lo que sí se dijo fué que el ruido que metió el arresto de sus dos cómplices llegó á su noticia, y se le vio corriendo como un desesperado por el camino.

El rey Jacobo estuvo tres días escondido en Nonancourt en casa de la amiga de madame l'Hopital; después, al marchar con su disfraz, la entregó una carta para su madre, se adelantó hasta el puerto de Bretaña, en donde debía embarcarse, y llegó sin novedad á Escocia.

Al cabo de ocho días de inútiles correrías, Douglas volvió á París, clamó contra la violación del derecho de gentes con una audacia y una impudencia sumas. Por su parte, lord Stairs fué á quejarse también de dicha violación; pero habiéndolo enterado del plan con todos sus detalles, vió que lo mejor era callarse; y consintiendo en dejar en tal estado la obra empezada, se le volvió á sus dos asesinos detenidos en Nonancourt.

Douglas, ufano con el apoyo de lord Stairs, se quedó algún tiempo en París haciendo ver con esmero en las fiestas y teatros. Pero como el Regente no le recibía ya, y como los hombres de bien le cerraron sus puertas, desapareció para no volver más.

La reina de Inglaterra mandó llamar á Saint-Germain á Mad. l'Hopital, la dió gracias, la hizo saber como merecía y acabó dándole su retrato con las mayores protestas y la mas profunda convicción de que había cumplido con su deber. Esto fué todo lo que sacó de su buena acción. Muró ama de la casa de postas de Nonancourt.

Se le piden las pruebas de lo que dice, y no

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gribales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, hipertensión, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 MADRID

REGALA
MADRID Un Magnífico Plano-Guía de Madrid.
MADRID

Parte Oficial: Monarquía Española, Real Casa, Consejo de Ministros, Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los Diputados, Cuerpo diplomático: Español, Extranjero, Consejo de Estado, Ministerios: De Estado, De Instrucción Pública y Bellas Artes, De Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, De la Gobernación, De Gracia y Justicia, De Guerra, De Hacienda, De Marina.

Parte descriptiva: Señas de sus habitantes por orden alfabético de apellidos, Profesiones, Comercio e Industrias; lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas.

Provincia de Madrid: También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias a la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telegrafos, carteas, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio o industria que ejercen.

PRECIO
En Madrid, 5 ptas. En provincias, 5,25.
De venta en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE E HIJOS, Plaza de Santa Ana, 10, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

El complemento
de la hermosura es una abundante cabellera. No puede ser verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable a torno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y hermosa cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

The Estudio
Revista de Bellas Artes
Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO
Un chelín (5 reales)
Véndese buenas farmacias

Emplastos porosos superiores
Garantizados ser de la mejor calidad por

Lanman y Kemp
Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.

MODISTA
Práctica en corte y confección de vestidos, se ofrece para coser a domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.ª izquierda.

PURGANTE
Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el aso ni el cansancio, porque contra lo que sucede con los demás purgantes, estos no obran bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas purificantes, cual el vino, el café o el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a ampezar cuantas veces sea necesario.

PALUDISMO
Una de las plagas que más acesan a la humanidad, especialmente en los países tropicales o pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente a la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes. Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarsaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

El gran específico
Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

Vino de Vial
Lactofosfato carne quina
Alimento fisiológico completo
Anemia, convalecencia
Pérdida de las fuerzas, fiebre (Inapetencia)

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)
representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).
Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:
Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).
Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laconture, en Saint Quentin (Francia).
Motores a gas, a esencia o alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Due (Francia).
Aparatos para destapar tubos a las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).
Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Moriens y F. Debont, en Tubize (Bélgica).
Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C.ª, en Raimses-lez-Valenciennes.
Exportación, importación, comisión.
Dirigirse a Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER conserva el cabello y le embellece, le hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris o marchito su color original.



El Vigor del Cabello del Dr. AYER.
PREPARADO POR
Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

El "Argus de la Presse,"
la más antigua agencia de recortes de periódicos, ha entrado en el 25.º año de su existencia.
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.
Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.
Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

COMPAÑÍA DE ALTOS HORNOS
forjas y fábricas de acero de la marina y de los ferrocarriles.—Domicilio social en Saint-Chamond (Loire).—Establecimientos metalúrgicos en Saint-Chamond, Asail, Rivo-de-Gier, Givors y Boucau.—Casa de representación: 20, Rue des Pyramides, 20.—Depósito de acero: 10, Rue Lacharrière, 10, París.
Artillería de campaña, de sitio, de Marina. Cañones de todos calibres.
Torres blindadas para la defensa de costas y plazas y para buques.
Blindajes de hierro, mixtos y de acero.
Palastros, fierros perfilados, piezas de fundición, proyectiles, cureñas, muelles, llantas, ruedas montadas, moldes en fundición y en acero, aceros al crisol para herramientas y ferretería industrial.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Puede quera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT & Co., 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre, 9 Diciembre; directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 23 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, añadiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
Salida de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salida de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	25 Feb. 1905	18 Feb. 1905
	Ptas. Céntis.	Ptas. Céntis.
ACTIVO		
Oro en caja	25 Feb. 1905	18 Feb. 1905
Del Tesoro	6.358.894'98	6.249.911'78
De particulares	232.425'05	233.170'45
Del Banco	366.944.835'18	366.944.835'18
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:		
Del Tesoro	10.156.462'19	10.668.200'40
De particulares	45.507'13	56.856'16
Del Banco	30.748.708'88	30.797.260'16
Plata		
Fondos en el extranjero		
Corresponsales en pueblos		
Descuentos		
Pólizas de cuentas de crédito		
Pagarés de préstamos con garantía		
Pólizas de créditos con garantía		
Efectos a cobrar en el día		
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos		
Otros valores de cartera		
Deuda perpetua al 4 y 100 interior		
Bronce por cuenta de la Hacienda pública		
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro		
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891		
Bienes inmuebles		
	2.787.304.177'43	2.789.732.237'21
PASIVO		
Capital del Banco	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas	8.464.334'56	7.787.540'91
Billetes en circulación	1.600.320.850	1.603.385.450
Cuentas corrientes	609.759.242'85	611.543.015'61
Cuentas corrientes, oro	277.923'18	285.026'61
Depósitos en efectivo	31.689.784.02	31.675.606'16
Créditos disponibles	80.387.877'46	79.329.694'59
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar	102.275.696'28	102.731.907'87
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	71.356.724'59	69.168.953'88
Reservas de contribuciones	40.589.176'94	37.129.776'48
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua interior	10.743.078'62	12.785.472'86
Tesoro público: por pago de amortización e intereses de Deuda amortizable al 5 por 100	6.453.215'08	7.516.065'08
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas	240.876'49	249.976'49
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro	12.134.204'10	13.085.686'40
Reservas de contribuciones, oro	2.000.000	2.000.000
Tesoro público: por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro	2.896.808'84	2.854.999'61
Diversas cuentas	20.767.816'98	22.456.792'69
	2.787.304.177'43	2.789.732.237'21

Cafeteras
33 sistemas; precios baratos, clase garantizada. Utensilios de cocina y ajuares.
Antigua Lampistería de Marín
12, Plaza de Herradores, 12
Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.
Único en el mundo. Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.
No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 a 16 litros.
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más preciosa a la más tardía.
Gran novedad en cepas ingratadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos D. Luis Gimier y Darder calle de las Inautas, 10, Mahón.

De interés para las mujeres
Las píldoras vegetales auearadas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo a la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La turgencia y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lesiones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbada tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para librar de bilis el sistema.

The Dayton Globe Iron Works C.ª
Dayton, Ohio (Estados-Unidos) de América
Turbinas horizontales y verticales.—Nueva Americana.—Rendimiento medio del 80 por 100.—Por su fuerza, duración y por ser piezas intercambiables, todo lo cual reducen el gasto de composuras al mínimo, es la típica turbina recomendable para la exportación.
Construcción de motores de gas y gasolina. Cilindro pequeño, compresión alta, carrera larga y gran velocidad.
Máquinas fijas y portátiles.
Se facilitan catálogos, estudios y presupuestos gratuitamente a quien lo solicite.

Hierro Dialisado de Wyeth
Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.
Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.
No tiene gusto ni olor desagradable.
No irrita el estómago.
No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.
No afecta ni ennegrece los dientes.
La fuerza y pureza de la solución son invariables.
Adaptase especialmente a las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.
Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

Compañía Madrileña de Teléfonos
I—MAYOR—I
SERVICIO PÚBLICO
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15
Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0'10
Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 0'30
Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 0'30
SERVICIO DE ABONADOS (I)
Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 20 palabras..... Ptas. 0'20
Por cada 30 palabras más ó fracción..... 0'25
(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

JACQUET FRÈRES
Vernon-Eure (Francia)
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.
Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.
Transformadores. Má y modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.
Catálogos gratis a quienes lo soliciten.

Pastillas Vegetales de Kemp
Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro a diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevendrán serios desarreglos del estómago y de los intestinos (náuseas, convulsiones y aun la muerte).
Las Pastillas de Kempson el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

CURACION SEGURA
Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permitiese hoy ejercer la Caridad de curar a los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Sauts María que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RIBARROJA
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, es la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue suministrando los anuncios, sueltos y reglados para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Se reciben tarifas de precio a quien las pide a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. AGUSTÍN, 21, OPU.º PRINCIPAL, 1.ª CUERVA. Teléfono número 805
Se vende papel viejo en esta administración.
La pureza de la peptona CHAPOTEAUT la adoptó el Instituto Pasteur.